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Instruktioner

Foljande uppgifter skall |6sas individuellt. Under arbetets gang far du forstas garna diskutera
med dina kamrater och stka hjép i litteraturen, men ala kéllor skall redovisas ordentligt,
saval litteratur och web-sidor som personlig kommunikation. Att kopiera litteratur eller en
kamrats arbete ar naturligtvisinte till atet.

Vid bedémningen kommer stor vikt fastas vid att presentationen ar klar och tydlig.
Losningarna skall vara utférligt och tydligt genomférda samt val |&sbara for en person med
forkunskaper som motsvarar dina egna. Kommentera, beskriv och tolka vad du gor.

Anvand gérna matematisk programvara eller réknare dér du finner det lampligt, men du skall
da alltid redovisa vilka hjdlpmedel du har anvant, och kommentera eventuella felkallor som
detta kan ge upphov till. Pa kurshemsidan finns en del Maple-tips.

Skriftliga losningar skall [amnas in till din dvningslérare senast fredag 2/4. | veckan efter
paskperioden, patider som bestams av din 6vningdarare, skall du ocksd muntligen redogéra
for dinalésningar i en mindre grupp.

Maximalt ger detta projekt 2 poang till den avslutande tentans A-del och 2 poang att réknas
for betyg 4 eller 5 patentans B-del. Var och en av de fyra uppgifterna ger en %2 A-poang. B-
poang sétts utifran en helhetsbedomning med avseende framstélining och visad
begreppsforstael se.

Mer om examinationsbestammel serna finns pa kurshemsidan

Uppaifter

RC-kretsar

Vi borjar med att studera ekvationen for en seriell krets bestdende av en spanningskalla med
varierande spanning E(t), ett motstand med resistans R och en kondensator med kapacitet C.
Laddningen i kondensatorn betecknas q(t), och strdmmen genom kretsen betecknas i(t). Det

gdler att i(t) = q{(t). Laddningen q(t) bestams av initialvardesproblemet
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I uppgift 1 och 2 skall du undersoka hur [Gsningen q(t) till (1) beror av initialvardet Q.

1. vdj R=1, C=0.1 och hogerledet E(t) =1. Plotta med Maple de |6sningskurvor
som ges av initialvarden g(0) =0.2, q(0)=0, q(0)=-0.10ch g(0)=-0.2
over tidsintervallet CEt£ 1.

Hur skiljer sig dessa l6sningskurvor &? Vilka likheter har de?



Upprepa experimentet med ett par andra hogerled. (E(t) =t respektive
E(t) =<sn(10t) , med sammaiinitialvarden, tidsintervall och véarden pd Roch C som
ovan & exempel som enkelt ger goda numerisk resultat i Maple)

Beskriv resultatet och formulera en hypotes om hur 16sningen q(t) till (1) beror av
initialvardet Q.

2. Bevisaatt din hypotes om initiavéardets paverkan pa |6sningen.

LRC-kretsar

Vi gar nu vidare och studerar ekvationerna for kretsar som ovan som dessutom innehdller en
spole med induktans L. Laddningen q(t) bestamsav

i d’qg _dq 1
IL— +R—+—=qg=E(t 2
|l dt? dt Cq ® (2

La(0) =a,, i(0)=ij ©)

3. a) Studeraforst det homogena problemet E(t) = 0. Genomfér hérledningen av den

klassificering i fallen i 6dverdampad, kritiskt dampad, underdampad och odampad
svangning som gorsi Zill-Cullen 5.1 (sid. 227 | 5:e upplagan), och skriv upp den
allmannalosningen till (2) for dessa fyrafall, och gor en enkel skiss Gver grafen till
[Gsningen q(t) for vart och ett av fallen. Beskriv tidsutvecklingen.

b) Valj lampliga vérden pa konstanterna L, Roch C (och pa begynnelsevérdena g,

och i,) och illustrera vart och ett av de fyrafalen i féregdende uppgift genom att
plotta |6sningarna med hjdp av Maple eller annan 1dmplig programvara.

4. Forklara vad som menas med transienta respektive steady-state-losningar till (2).
Forklara ocksa hur |6sningen till (2) och (3) beror pa g, och io. [llustreramed
lamplig plot.



